Приложение 1
Практикум по решению задач

1.
Рассчитайте а) массу паука, способного удержаться на поверхности пресной воды; б) массу насекомого, способного перемещаться по поверхности ртути. Почему морские водяные пауки крупнее пресноводных? Утонет ли  пресноводный паук при 15 °С?

2.
Мера гидрофобности – краевой угол смачивания Θ. Его легко измерить, получив увеличение изображение капли воды на поверхности исследуемого вещества. На разных  поверхностях (гидрофобной, гидрофильной или амфифилической) измерили Θ. Чему равен Θ в каждом случае?

3.
Чтобы активизировать химические реакции, необходима энергия активации. Оказывается, чтобы заставить светлячка светиться, муравья – ползать, а цикаду - стрекотать, нужно затратить одно и то же количество энергии – 12,2 ккал/моль. Ускорение сердцебиения обходится черепахе в 18,3 ккал/моль, а энергия активации простейших психических реакций человека – 24 ккал/моль. Рассчитайте, сколько молекул АТФ тратят эти организмы.

4.
Поступление воды через полупроницаемую мембрану приводит к увеличению объема раствора и поднятию уровня жидкости до тех пор, пока давление столба жидкости не будет препятствовать дальнейшему увеличению объема раствора. Это и есть осмотическое давление. Оно выражается в паскалях или атмосферах и отражает максимально возможное давление раствора с данной концентрацией или максимальную способность раствора поглощать воду. 

Определите осмотическое давление раствора, в одном литре которого находится 68,4 г сахара С12Н22О11  при 27°С.

5.
Какой раствор обладает большим осмотическим давлением: содержащий в литре 100 г глюкозы С6Н12О6 или содержащий в литре 100г тростникового сахара?

6.
Определить процентную концентрацию раствора NaCl, который изотоничен крови лягушки, если осмотическая концентрация ее крови равна 220 ммоль/л.

7.
Будет ли отличаться осмотическое давление раствора глюкозы с массовой долей растворенного вещества 0,1% и раствора белка с массовой долей растворенного вещества 0,1%?

8.
Вычислите примерную длину «хвоста» фосфолипида, если толщина мембраны равна 0,000005 мм.

9.
Известно, что для осуществления мгновенных реакций в нервной системе существуют толстые нервные волокна, называемые гигантскими. Благодаря им таракану требуется всего 25 мс, чтобы ощутить движение воздуха и броситься наутек. Рассчитайте примерную скорость нервного импульса в гигантском волокне таракана. Какое время затратит дождевой червь, прячась в норку от опасности, если импульс имеет скорость 30 м/c? Насколько медленнее двигались бы указанные животные, не имея гигантских волокон? (Обычные волокна таракана проводят нервный импульс со скоростью 2 м/c, а у дождевого червя – 0,6 м/c). Успеет  ли поймать таракана и дождевого червя животное, имеющее скорость нервного импульса 120м/c?

10.
Рассчитайте, сколько надо гидроперита, воды, нашатырного спирта, чтобы приготовить 100 г раствора с ω% (Н2О2 )=12% для осветления темных волос ( из 1 таблетки гидроперита в 1 мл воды получается 1 мл воды получается 1 мл 30% раствора Н2О2)

11.
Какой из осветляющих растворов с одинаковой массовой долей растворенного вещества будет активнее действовать на волосы – раствор из пергидроля или из таблеток гидроперита (содержат еще мочевину)?

12.
Вычислите, какой объем кислорода выделится в результате деятельности 1 молекулы каталазы при 0°С.

13.
Приведите возможную структурную формулу природного трипептида, в молекуле которого на четыре атома азота приходится десять атомов углерода.

